

春到冰城，苍鹭回“家”了

“木兰护鸟人”马永军凿冰窟窿给鸟“开饭”

■本报记者 罗彦坤

春风暖，雁北归。又到一年候鸟飞还时节，在木兰县建国乡勤勤村，通往西山的雪地里，早被踩出了一条小道儿，那是“木兰护鸟人”马永军每天必走的巡山路。远远看到空中盘旋的苍鹭，马永军立即凿冰窟窿给鸟儿“开饭”。他家的鱼塘是远近闻名的“鸟儿食堂”，食客是在此栖身繁衍的“苍鹭部落”。

这些日子，马永军天天扳着手指头数日子，5个月前，他送走最后一只苍鹭后，就盼着春暖冰消苍鹭群回归。看到田埂上朝阳面的积雪化得差不多了，他就知道到时候了，该给这些鸟儿备餐了。怕鸟吃不饱，他又特意到市场上买了鱼，过水后撒到冰窟窿附近的冰面上，提醒鸟儿们可以“开饭”了。“其实，这么做有点多余，但就是不放心。”马永军说，“苍鹭的眼睛老好使了，站在树梢上，就能看清冰面上的小鱼。它们在水边站成一排捕食的场面，就跟动物世界里一样！”一提起这群苍鹭，马永军就眼睛放光，无比骄傲。

马永军爱心护鸟已经28年了，在他的精心照料下，苍鹭种群从最初的4只发展到上千只，俨然形成了一个山林鸟部落。为了这群苍鹭，马永军把自家鱼塘办成了“鸟儿食堂”，每年还要再搭上万元买小鱼。看着鸟群一天天壮大，他觉得一切都值得。马永军说，朝夕相处中，他和苍鹭早已成为朋友，这群外人接近就飞走、警惕性非常高的鸟，唯独不怕他。

马永军凿开的几处冰窟窿处，能看到成群的小鱼，远道归来的苍鹭刚到“家”就饱餐一顿，并开始往附近盘旋。在马永军家鱼塘周围，还未发芽的树上密布着鸟窝，那就是苍鹭的“家”。马永军指着高处一个鸟窝说，那是第一对苍鹭安家的地方，虽时隔28年，但马永军仍能一眼找到。“你看这漫山鸟窝的分布，正在逐年向村子靠拢，这是鸟接近人的表现，它们也想跟我们做朋友。”马永军说。

28年间，“木兰护鸟人”马永军深深地爱着、守护着这群鸟儿，在苍鹭繁殖期，马永军甚至天天守在林子边，觉都睡不踏实，听到山上有动静就要马上跑去看一看，他深知，这片“净土”来得实在不容易。



树上密布苍鹭筑的巢。
(本组图片由耿振来摄)



回“家”的苍鹭在天空中自由飞翔。

马永军不仅自己护鸟，还带领家人和乡亲们一起护鸟。他说：“守护这片绿水青山，就是在守护我们的家园，这是守护乡亲们的

福气。”

54岁的马永军心底藏着一个梦：将这片山高林密、水草风茂的林间湿地打造成苍鹭



马永军凿冰为苍鹭“开饭”。

繁衍栖息保护区。他愿当一名义务护鸟员，让成群的苍鹭在乡间飞舞，形成和美乡村人与自然和谐共处的一道亮丽风景。

“寒地龙药”破土成金

阿城区全力推进中药材“产加销”一体化发展推进乡村振兴

■孙孟 本报记者 康福柱

三月，冰雪消融，万物复苏，位于阿城区小岭街道的天问山生物科技股份有限公司正在谋划如何拓展林下黄精种植面积，研发黄精新产品，为新年的发展蓄势赋能。

近年来，阿城区立足资源优势，把发展特色产业作为乡村振兴的关键路径，扩大“寒地龙药”——黄精的种植面积，全力推进中药材“产加销”一体化发展，使黄精产业成为拉动当地经济发展、推进乡村振兴、实现农民增收的新引擎。

发挥资源优势 发展黄精产业

“2015年，我们公司开始在小岭街道流转土地，种植黄精，这里土质疏松肥沃，有机质丰富，具有得天独厚的绿色药材生产条件。通过几年的种植，这里出产的鸡头黄精根茎粗壮发达，病虫害少，品质优良。”天问山生物科技股份有限公司副总经理郝义学说。

郝义学是土生土长的阿城人，在天问山脚下长大，对家乡的资源禀赋非常熟悉。一次河北安国之行，郝义学偶然听人提到黄精的功效，想起儿时家乡林地里就有黄精，刺五加等野生中药材，他便萌发了在小岭街道种植黄精的念头，并说服好友和他一起发展黄精产业，成立天问山生物科技股份有限公司。

通过到国内几家大型黄精生产加工企业学习“取经”，并与省内多家科研院所进行技术合作，黄精终于在小岭街道天问山脚下试种成功，并进行大面积推广，现已实现规模化种植，面积达1200亩。

打造中药材特色小镇

黄精规模化种植技术基本成熟后，天问山生物科技股份有限公司围绕“做优产业、做精产品、做强品牌”的发展目标，加强基地建设，完成1500平方米初深加工车间的升级改造，拓展加工链、延伸产业链、提升价值链。

该企业与高校密切合作，为高校提供实习实验基地；高校在技术研发等方面给予企



黄精需经九蒸九晒后进入车间再加工。

业大力支持，并为企业量身定制高附加值产品，增强企业的市场竞争力。通过校企合作，走出了一条“产学研”融合发展之路。

如今，天问山生物科技股份有限公司在哈尔滨、北京和沈阳设立了销售中心，通过“互联网+实体”模式，线上线下同步打造“销售端”。黄精茶、黄精多糖肽、黄精能量棒、天问山佑安片、黄精果（蜜饯）、黄精肽、黄精人参片等15款黄精产品在市场上畅销。目前，该公司已与省外一家大型中药材市场达成合作意向，共同打造中药材初加工基地，从

而带动周边相关产业发展，形成种、研、产、销为一体的生态产业链。

天问山生物科技股份有限公司依托小岭街道优良的自然生态发展旅游业，建设集药材种植与深加工、特色养殖、农产品购销、中医药文化宣传展示和旅游康养于一体的中药材特色小镇。每到夏季，栽种的鲜花绿植竞相绽放，引得周边游客前来参观打卡。天问山已成功举办两届“百合花节”，今年，小镇还将举办第三届“百合花节”，届时，迷人的花海将令人目不暇接、流连忘返。

带动乡亲们持续增收

天问山中药材特色小镇的建设，为当地村民带来了增收致富的机会。以前，当地村民每到农闲时通常要外出找活赚钱，收入不稳定；现在，村民们将土地流转给企业之后又到企业打工，可以得到双份收入。到了黄精采收期，企业的用工需求量更大，乡亲们每天在家门口就能赚到100多元，拓宽了增收渠道。

为帮助乡亲们销售农产品，企业还在园区内建设“振兴驿站”，到了旅游旺季，村民将自家生产的特色农产品和从山上采摘的“山货”拿到“振兴驿站”售卖，又增加了一份收入。如今，黄精已成为促进小岭街道乡村振兴发展的特色产业、富民兴企的朝阳产业、可持续发展的生态产业。

今年65岁的村民王淑珍从企业创办那天起就在企业打工，她说：“自从村里的土地上种了黄精，我们的生活也跟着好起来了，像我这样年纪大的人，在家门口就能找到工作，农忙时还能照顾自家的地，我特别满足。”

今年，天问山生物科技股份有限公司还将充分利用林地资源，扩大黄精种植面积，提升黄精加工质量，着力创建“技术水平领先、融合应用广泛、资源保障有力、制度体系完备”的高科技企业。争取5年内实现打造万亩黄精种植基地的目标，成为行业内的龙头企业，加速推进阿城区中药材产业发展，为乡村振兴、农民致富作贡献。

检修农机购农资 清雪扣棚备春耕

依兰县今年计划农作物种植面积326.148万亩

本报讯（胡春风 记者 张大星）春暖备耕忙，近日，依兰各乡镇加紧组织农户清雪扣棚、检修农机和采购农资等，积极主动做好春耕备耕“功课”，静待春播“大考”，争取为全年丰产丰收打下坚实基础，为粮食保障和重要农产品稳定安全供给交上一份优异的答卷。

“从3月5日开始，乡亲们就陆续开始扣棚，预计31日可摆盘下籽，进入待耕状态。全村农机具已检修完毕，就等到日子开干！”说起备春耕和今年农业生产预期，三道岗镇前进村党支部书记赵忠君信心满满：“种子化肥已采购了八成，相信今年收成肯定比去年更好！村里还跟安徽签了1400吨的大米订单，乡亲们干劲老足了！”

为了育好苗、育壮苗，提高粮食产量和品质，三道岗

镇的智能化催芽车间已开始工作，农户纷纷将自家的稻种送往车间，交由工作人员统一进行稻种的催芽。“4月1日催芽环节将全面开启，预计浸种200吨，保证全镇农户都是好苗、壮苗下地。”三道岗镇镇长牛占清介绍，该镇积极引导农户为春耕做足准备外，努力提高种植大户思想认识，引导种植大户调整种植结构，合理配置资源，帮助其实现增产增收。

记者从依兰县农业农村局局长了解到，今年，依兰县围绕粮食及大豆重要农产品产能，在稳步提升综合生产能力的的前提下，继续加大种植结构调整力度，全县计划农作物种植面积326.148万亩。计划落实玉米大豆双轮种植25万亩，大豆大垄密栽培10万亩，以新技术新模式为粮食丰产增收夯实基础，促进县域农业高质量发展。

不负好春光 全力备春耕

推送税惠政策 助力农业生产

木兰县组建专业团队为农企备春耕提供服务

本报讯（曹华君 记者 罗彦坤）又到一年春耕时，为不断丰富完善涉农税收服务举措，持续优化纳税服务，木兰县税务局顺应农时，深入田间地头、涉农企业，精准推送优惠政策，精准辅导办税缴费，以税惠服务助力农企抢农时、备春耕，全力打好春季农业生产“第一仗”。

木兰县税务局提前谋划，组建专业税费服务团队，开展惠农政策宣传辅导，就纳税申报、发票开具等涉税业务进行“一对一”答疑解惑，精准打通涉税难点和堵点。“3月份是农机采购集中期，我们既要做好出库、运输，又要跑村屯，实在太忙了。税务部门上门服务，许多业务一次办结，很贴心。”木兰县立峰农业机械经销有限

公司负责人范雪婷说。随着春耕序幕拉开，化肥、种子、农药市场也迎来了销售旺季。哈尔滨春泉种业有限公司经营者李法全说：“农忙时，税务部门提供暖心服务，上门送税费政策‘明白卡’，指导我们办理涉税业务，我们享受到了红利，也感受到了便利。”

木兰县税务局以农业、农村、农民实际需求为导向，深入了解涉农企业面临的涉税难题，全面梳理惠农税费政策，通过现场讲解、上门服务等形式，帮助农业经营主体了解掌握农业生产者销售的自产农产品免征增值税、小规模纳税人减免增值税、医疗保险“掌上办”等政策，从政策解读到实务操作，提供定制式个性化服务，确保税费优惠政策直达快享。

借势“丁香人才周” 搭建留才用才平台

通河县招聘专场活动走进黑龙江大学，537人签订就业意向书

本报讯（张明哲 记者 罗彦坤）近日，通河县“丁香人才周”招聘专场活动走进黑龙江大学，县委组织部联合县人社局携11家企、事业单位走进校园，以薪酬优渥的工作岗位、全面高效的服务水平、人尽其才的发展生态，吸纳各类人才走进通河、建设通河。

本次活动经过细致谋划、紧密部署，最终确定事业岗位144个、企业岗位34个，事先通过线上发布，进行岗位专业需求及薪资待遇信息推介，让广大学子得以抢先一步了解岗位情况。活动现场，县委组织部的工作人员组成宣讲组，为学生们细心讲解岗位信息，主展位与各展位还准备了通河当地的美食、饮料、小吃等，让学子们更加直观地

领略通河的文化底蕴和产业特色。活动现场，有537人签订就业意向书，表达了扎根通河、一展才华的意愿。

招聘会后，通河县委组织部联合县人社局组织通河县户籍的黑大学生们召开了就业服务经验分享交流座谈会，讲解了《人才新政三十条》、《通河县“集贤纳才”九条规定》以及就业补贴的标准、申报范围与主要流程，向学子们介绍了人才动态跟踪服务、就业创业帮扶标准等，进一步提升学子们认同感、归属感。

通河县还创新思路积极探索县校合作新路径，与黑龙江大学正式签订了“优质生源基地”协议，双方将在人才培养、人才引进等方面开展更加紧密的合作，共同为育才用才贡献力量。

终止公告

现因故终止2024年3月22日发布出让公告的地块编号为230110047008GB00057、230108007005GB00039国有建设用地使用权出让活动。

特此公告

哈尔滨市自然资源和规划局
2024年3月28日

2024, 我们的乡村振兴路

(上接第一版)

在推进既有建筑能效提升方面，继续推进老旧小区改造提质，持续开展外墙及屋面保温防水、老旧管网等老旧小区节能绿色化改造。针对使用年限长、节能标准的居住建筑，在与原老旧小区改造政策相衔接的基础上，探索“国家补贴+政府支持+群众自筹”等方式，申请国家旧改专项债券及补贴资金支持，引导、鼓励群众自愿开展自有部位门窗更换。积极争取国家支持，通过积极谋划项目，争取债券资金及国家补贴资金支持的方式筹集旧改项目的补充建设资金。实施公共建筑节能绿色化改造试点，结合城市更

新、建筑功能调整升级和老旧楼宇改造等，重点推进省、市机关单位公共机构建筑，实施节能绿色化改造与运行管理，选取3—5个2万平方米以上的公共机构建筑，进行建筑节能绿色化改造试点。适时推进大型公共建筑，如学校医院、体育场馆、商务办公等进行建筑节能绿色化改造，力争综合节能率提高5—10个百分点。加快实施供热节能改造，持续推进供热老旧管网改造，降低供热管网能耗、漏损，更新改造建筑内部供热系统，提高供热管网输热能力。推进智慧供热应用，建设市级智慧供热平台，消除冷热不均、能源浪费现象。推行公共建筑计量收费，

促进公共建筑用户行为节能，试行居民用户分户计量试点。

在加强建筑节能运行能耗管理方面，推广绿色建材应用，加快推进绿色建材认证，发布绿色建材产品目录，建立绿色建材造价信息发布机制。政府投资工程、重点工程、市政公用工程、高标准商品住宅等项目，在符合相应标准和政府投资成本控制要求的基础上，优先采用绿色建材，逐步提高绿色建材应用比例。提升建筑维修养护水平，指导区县(市)物业行业主管部门，督导辖区物业服务企业提升服务能力，按照物业服务合同约定，加强既有建筑共用部位维护管理，提高共用设施

设备维修养护水平，鼓励加强共用设施设备的节能管理，逐步落实节能降碳。强化建筑能耗限额控制，结合供热分户计量试点，选取3—5个既有公共建筑，建设建筑智能化运行管理及能源监测平台，开展能耗计量监测，鼓励推广合同能源管理方式，强化建筑用能使用管理。推进建筑用能低碳化，提升能源利用效率，加强热、电、气等多能源耦合集成，推进能源梯级利用。加快推进清洁供暖、智慧供暖，因地制宜推行生物质、地热能、太阳能供暖和空气源、污水源等电动热泵技术，引导星级绿色建筑、超低能耗建筑供暖采用可再生能源等新型供暖方式。